

■唯有牡丹真國色，花開時節動京城。



■數朵紅雲靜不飛，含香  
言態醉春暉。

# 國色天香

落盡殘紅始吐芳，佳名喚作百花王。

競誇天下無雙豔，獨佔人間第一香。

唐·皮日休(牡丹)

**牡**丹是溫帶植物，屬毛茛科，是落葉灌木，原產於河南、陝西的交界地帶，隋朝引進洛陽，由於土壤和氣候都適宜，遂在此地生根茁壯。至宋朝時，洛陽地區首先培育出「千葉牡丹」，之後又繁殖出許多不同的品種，而衍生「洛陽牡丹冠天下」的美名。台灣由於氣溫過高，平地栽植不易，除了大雪山、阿里山、杉林溪有栽種，目前，市售牡丹均來自大陸及日本。



■若教解語應傾國，任是  
無情也動人。



■杉林溪牡丹園。



■天生潔白宜清淨，何必殷紅映洞房。

分屬 12 大類。每年 3 月中旬至 4 月底，是牡丹綻放時節，成千上萬的遊客，蜂湧上山觀賞牡丹花開，因此，到杉林溪賞牡丹，已蔚為新風尚。除了前述「藥花園」內可以觀賞牡丹，杉林溪公司在松瀧岩附近，另外闢建一處牡丹園，以盆栽和植栽造景。

陳昭坤說，為了方便照顧，初期培植牡丹，以盆栽種植為主。種植牡丹有接枝(嫁接)、播種二種繁殖方法。接枝法是於每年 9 月間，牡丹落葉後，將花枝接種於芍藥株上，待翌年，芍藥腐爛，牡丹即可生長，二、三年後，牡丹就會開花；若以牡丹種子直接播種，開花的時間較為緩慢。種植牡丹，除了澆水、施肥、施藥外，最重要的應注意牡丹生長環境，必須通風，日照良好。尤其是花季期間，單薄的花瓣，晶瑩剔透，在澆水時不可澆到花瓣。牡丹也很怕觸摸，所以民眾在賞花時，記得不可碰觸，讓好花長開，保持亮麗風采，也讓更多遊客分享牡丹的美豔。

牡丹因花型大，色彩豐富而豔麗耀眼，花形也是一大特色，薄如蟬翼的花瓣，有單瓣、重瓣、多重瓣(千層)，花形又可分為平頭、半圓、繡球、豎起等數種，可謂儀態萬千，花朵並散發出淡淡的清香，牡丹——「國色天香」的封號，當之無愧。